

高职院校护理专业群母婴护理“岗课赛证”融通的教学改革与探索

李昱 王旭兰 果秋婷

(咸阳职业技术学院 陕西咸阳 712000)

摘要: 为了主动适应 21 世纪健康服务产业转型升级对人才的需求,培养更多母婴护理高素质技术技能人才,基于学院母婴护理职业技能等级证书制度试点的工作基础,通过构建“岗课赛证”融通的教学顶层设计,探索“岗课赛证”综合育人教学改革的实施路径,打造双师型教学团队,构建模块化课程体系,优化专业群人才培养方案,修订相关课程的课程标准,制定“四级进阶、三度三熟”教学策略,教学改革效果较好,为其他院校开展母婴护理相关课程教学改革提供了一定借鉴。

关键词: 1+X 证书制度试点;母婴护理职业技能等级证书;护理专业群;岗课赛证融通;教学改革

中图分类号: G712 **文献标识码:** A **文章编号:**

1. 实施背景

《国家职业教育改革实施方案》提出在职业院校、应用型本科高校实施“学历证书+若干职业技能等级证书”制度(以下简称 1+X 证书制度)试点工作,这是国家落实立德树人根本任务、完善职业教育和培训体系、深化产教融合校企合作的制度创新。1+X 证书制度中的“1”代表学历证书,“X”代表若干职业技能等级证书,其中“1”是基础,“X”是学历证书的补充、强化和拓展。

教育部已先后分四批公布了 447 个职业技能等级证书,其中健康及护理有关证书主要有母婴护理、老年照护等。在 1+X 制度试点工作方案中,提出院校“将 1+X 证书制度试点与专业建设、课程建设、教师队伍建设等紧密结合,推进‘1’和‘X’的有机衔接,提升职业教育质量和学生就业能力”^[1]。有机衔接即书证融通,可体现在职业标准、技能等级标准与专业教学标准对接、“X”证书培训内容与专业课程教学内容融通、“X”证书培训过程与专业教学过程一体化、“X”职业技能考核与专业课程考试同步等方面。

截止 2022 年底,全国约 600 所高职院校申报了母婴护理证书试点,全国 8 万余名考生在校报考证书,笔者所在学院于 2019 年 10 月首批申报了母婴护理证书的试点单位,在工作之初也遇到了一些难题,如人才培养规格与职业技能等级标准要求不相符,教学过程与企业生产过程不对接,实践技能培养与职业技能需求不统一,专业群建设不适应产业发展等。为此,学院于 2021 年起组建教学改革团队,在省级教学名师的带领下,在护理专业群试点母婴护理证书,实施“岗课赛证”融通的教学改革取得了一定成效。

2. 主要做法

2.1 构建“岗课赛证”融通的教学改革顶层设计

职业能力存在于具体的职业活动中,开发基于实际工作的职业能力并进行课程组织是职业教育课程开发的关键环节^[2]。传统的职业教育课程遵循行为主义学习理论,认为职业能力即职

业技能,培养学生具有完成确定性、重复性和可分解性工作任务的职业能力。行为主义理论把职业能力看作完成孤立工作任务的行为,缺乏对受教育者职业成长规律和职业生涯发展的分析,缺乏系统性、整体性、复杂性和教育性的考虑。随着职业教育课程教学改革的深入,人们对职业能力内涵的理解逐渐发生变化。基于建构主义的情境学习理论认为学习的本质是个体参与真实情境与实践,与他人及环境相互作用的过程。技能学习本质上是基于真实工作情境的学习,学习过程就是建立实践共同体,追求学用一致,强调在知识实际应用的真实情境中呈现知识;通过社会性互动和协作来进行学习,通过技能学习提高职业能力、掌握职业技能、实现职业转换。

2021 年 4 月召开的全国职业教育大会首次提出“岗课赛证”综合育人,10 月中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》,进一步提出“完善‘岗课赛证’综合育人机制,按照生产实际和岗位需求设计开发课程,开发模块化、系统化的实训课程体系,提升学生实践能力”的新任务^[2]。笔者认为“岗课赛证”综合育人应以马克思主义实践论为指导,合理借鉴建构主义和行动导向教学思想,以学生能力发展为主体,关注点从具体技能转向综合职业能力。新修订的《职业教育法》对职业教育的定义也体现了职业能力综合性的思想。“岗”是学生技能学习的方向,“课”是学生技能学习的基础,“赛”是课程教学的示范和标杆,“证”是学习成果的评价和检验。“岗课赛证”四位一体,内容要素相互整合,有助于实现社会需求和人才培养、生产过程和教学过程、岗位标准和课程内容的精准对接,构建高素质技术技能人才培养体系。

2.2 探索“岗课赛证”综合育人教学改革的实施路径

健康产业已成为 21 世纪引导全球经济发展和进步的重要产业。护理工作领域向着预防保健、养老康复、社区护理等各个方面扩展,市场急需大批能护理、懂康养、会保健的新型复合型护理人才。笔者所在学院主动适应健康服务产业转型升级对人才的需求,构建形成以护理专业为核心,康复治疗技

与技术技能培养有机统一。从母婴健康、二孩社会、医者精神等方面入手,收集母婴护理案例、优秀毕业生案例、劳模事迹等思政素材,通过讲故事、听报告、析案例、勇实践等实施途径,寓价值观引导于知识传授和能力培养之中,凸显思政育人成效。

2.2.5.3 “训赛服创”融为一体,着力培养创新能力

按照实训练兵、赛事强能、服务提质过程中渗透创新思维培养的总思路,将专业实践能力、社会服务能力和创新意识、创新思维、创新能力培养有效融合。引入医院、母婴会所、家庭等场景医疗护理、机构照护、居家智护的真实护理任务,营造职业氛围,引导学生发现问题,启发创新意识;教学对接母婴护理服务新要求,组织学生参加婴幼儿照护技能大赛,培养职业创新思维;鼓励学生参加婴幼儿照护、产后康复等社会服务,提升创新应用能力。

3. 实施效果

3.1 突出过程评价,构建多元评价体系

由学生、校内导师和医院(母婴会所)导师等主体共同参与,通过“课前、课中、课后”、“在线虚拟、虚实结合、同伴互助、智能考核”多段线上线相结合方式采集数据,构建多元教学评价体系。分析学情,确定技能提质、情感态度、职业发展与创新应用等三个方面8个评价指标,在学习前、后比较分析学生成长值,探索增值评价。

课前通过自建在线课程学习平台获取学习数据,调整教学策略;使用母婴护理技能考核评价系统,课中组内自评、组间互评、导师评价,结合平台数据,综合分析目标达成情况;课后统计知识技能测验结果、社会服务参与情况,反馈优化教学策略,完善教学设计(图3)。



图3 多元评价体系构成图

3.2 考核三维目标,职业能力有效提升

知识目标:教学改革实践运行以来,理论考核表明理论成绩呈螺旋式递升趋势,及格率达100%、优秀率接近20%;通过在线课程平台识别学生学习轨迹,发现自主观看学习视频完

成率逐步提高,表明学生知识学习能力有显著增强。

能力目标:基于准确评估判断、规范操作及其护患沟通、人文关怀和团队合作等技能考核和增值评价,显示技能通过率达95%以上、优秀率为25%左右,学生临床思维的深度、技术操作的速度、职业服务的温度都达到预期教学目标。

素质目标:学生参与病房宣教、机构志愿服务、社区科普宣教次数稳步增加,在带教老师指导下,学生从不想参加志愿活动到愿意参加,促进情感内化和行为改变,深刻地感知助产士、母婴护理师、社区护士的岗位职责,学生母婴护理1+X证书通过率达100%。

4. 经验总结

1+X证书是深化复合型技术技能人才培养培训模式改革的重大举措。学院2019年申报教育部“母婴护理职业技能等级证书”试点,几年来,探索“岗课赛证”融通教学改革,坚持“1”和“X”的有机衔接,深化产教融合,加强校企合作,促进育训深度融合,构建了基于职业岗位典型工作任务的护理专业群模块化课程新体系,实现了“四级进阶、三度三熟”的实践创新,稳步提升了职业教育质量和学生就业能力。下一步学院将继续把1+X证书制度试点工作作为教学改革的突破口,整合师资、课程、实训等资源,推行三教改革,打造健康产业人才培养新高地。

参考文献:

[1]教育部等四部门印发《关于在院校实施“学历证书+若干职业技能等级证书”制度试点方案》的通知[EB/OL].(2019-04-04).http://www.moe.gov.cn/srcsite/A07/moe_953/201904/t20190415_378129.html.

[2]曾天山.试论“岗课赛证”综合育人[J].教育研究,2022,43(05):98-107.

[3]中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》[EB/OL].http://www.moe.gov.cn/jyb_xxgk/moe_1777/moe_1778/202110/t20211012_571737.html.

课题名称:高职院校护理专业群书证融通人才培养方案优化的研究与实践

课题主持人:李昱

课题类型:陕西省教育科学“十四五”规划2021年度课题

课题批准号:SGH21Y0592

李昱,女,汉族,籍贯:陕西,1982-11-13,陕西西安人,咸阳职业技术学院,教授职称,硕士研究生学历,硕士学位,研究方向:主要从事护理及相关专业教学与研究。